[bookmark: _GoBack]Ochiqlik sohasini takomillashtirish bo‘yicha ishlab chiqilgan takliflar:
2023:
· Jamoatchilikni “O‘zmetkombinat” AJ faoliyati haqidagi xabardorligi ko‘lamini yanada kengaytirish uchun kombinat rasmiy veb-saytidan foydalanish qulayligini oshirish maqsadida rasmiy veb-saytni yangi dizaynga o‘tkazish va takomillashtirish;


· “O‘zmetkombinat” AJning Telegram, Facebook, Instagram, YouTube ijtimoiy tarmoqlardagi sahifalarida obunachilar sonini oshirish orqali kombinat faoliyati haqida jamoatchilik xabardorligini oshirish ko‘lamini bosqichma-bosqich kengaytirib borish;


· Kombinat haqida jamoatchilik fikrini bilish maqsadida, ijtimoiy so‘rovnomalar o‘tkazish va shu asosida ochiqlik sohasidagi yo‘nalishini belgilash.
2024:
· Kombinat ishchi-xodimlarini korxonada bo‘layotgan so‘nggi ma’lumotlar bilan tanishtirib borish maqsadida ichki axborot portalini joriy qilish;

· “O‘zmetkombinat” AJning Telegram, Facebook, Instagram, Twitter, YouTube ijtimoiy tarmoqlaridagi sahifalarini tasdiqlash (Verifikatsiya);


· Kombinatning jamoatchilik oldidagi hisobdorlik tizimini kuchaytirish maqsadida tizimli press tadbirlar o‘tkazib borish.
